

(ख) स्नातकोत्तर शिक्षकों के पदों हेतु

क्रमांक	पद(विषय)
1	अंग्रेजी
2	हिन्दी
3	भौतिकी
4	रसायन विज्ञान
5	अर्थशास्त्र
6	वाणिज्य
7	गणित
8	जीवविज्ञान
9	इतिहास
10	भूगोल
11	कम्प्यूटर विज्ञान

पे लेवल - 8

(₹ 47600 - 151100)

अधिकतम आयु सीमा: 40 वर्ष (30.09.2018 को)

योग्यताएँ:

पद क्रमांक 01 से 10 तक के लिए अनिवार्य अर्हताएं:-

(क) एनसीईआरटी के क्षेत्रीय शिक्षा महाविद्यालय से संबंधित विषय में दो वर्षीय इंटीग्रेटेड स्नातकोत्तर एमएससी पाठ्यक्रम

या

किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से निम्नलिखित विषयों में कम से कम 50% अंकों सहित मास्टर डिग्री

क्रमांक	पद (विषय)	स्नातकोत्तर स्तर पर विषय
1	पीजीटी (अंग्रेजी)	अंग्रेजी
2	पीजीटी (हिन्दी)	हिंदी या संस्कृत के साथ स्नातक स्तर पर हिंदी एक विषय के रूप में।

3	पीजीटी (भौतिकी)	भौतिकी/इलेक्ट्रॉनिक्स/एप्लाइड फिजिक्स/न्यूक्लियर फिजिक्स
4	पीजीटी (रसायन विज्ञान)	रसायन विज्ञान/ बायो कैमिस्ट्री
5	पीजीटी (अर्थशास्त्र)	अर्थशास्त्र/एप्लाइड अर्थशास्त्र/वाणिज्य अर्थशास्त्र
6	पीजीटी (वाणिज्य)	वाणिज्य में मास्टर डिग्री। (एप्लाइड/बिजनेस इकॉनॉमिक्स में एम कॉम की डिग्री धारक पात्र नहीं होंगे)
7	पीजीटी (गणित)	गणित/एप्लाइड गणित
8	पीजीटी (जीवविज्ञान)	बोटनी/जुलॉजी/लाइफसाइंस/बायोसाइंस/जेनेटिक्स/माइक्रो बायोलॉजी/ बायो टेक्नोलॉजी/मोलक्यूलर बायोलॉजी/प्लांट फिजियोलॉजी बशर्ते कि उन्होंने बोटनी और जुलॉजी स्नातक स्तर पर पढ़ी हो।
9	पीजीटी (इतिहास)	इतिहास
10	पीजीटी (भूगोल)	भूगोल

(ख) किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से बी एड या समकक्ष।

(ग) हिंदी और अंग्रेजी माध्यम से शिक्षण में दक्षता।

नोट: वे अभ्यर्थी जो केवल विशेष बी.एड. धारक हैं, पीजीटी के पद के लिए पात्र नहीं हैं।

वांछनीय अर्हताएँ: कम्प्यूटर एप्लिकेशन का ज्ञान।

11. पीजीटी (कम्प्यूटर विज्ञान) के पद हेतु

अर्हताएँ:

अनिवार्य अर्हताएँ:

1. निम्नलिखित में से किसी एक में न्यूनतम 50% अंक:-

भारत सरकार द्वारा मान्यताप्राप्त किसी संस्थान या विश्वविद्यालय से कम्प्यूटर विज्ञान/आईटी में विज्ञान/आईटी में बी.ई. या बी.टैक या समकक्ष डिग्री या डिप्लोमा।

या

किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से किसी भी स्ट्रीम में बी.ई. या बी. टैक. और कम्प्यूटर में में पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा।

या

किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से एमएससी/ एमसीए/ कम्प्यूटर साइंस अथवा समकक्ष।

या

किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से बीएससी(कंप्यूटर विज्ञान)/बीसीए या समकक्ष और इस विषय में पोस्ट ग्रेजुएट डिग्री।

या

किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से कम्प्यूटर में स्नातकोत्तर डिप्लोमा और किसी भी विषय विषय में स्नातकोत्तर डिग्री।

या

सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी मंत्रालय के डीओईएसीसी से 'बी' लेवल और किसी भी विषय में पोस्ट ग्रेजुएट डिग्री।

या

सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी मंत्रालय के डीओईएसीसी से 'सी' लेवल और ग्रेजुएशन।

(2) हिन्दी और अंग्रेजी माध्यम शिक्षण में दक्षता।

नोट: भविष्य में पदोन्नति के लिए अभ्यर्थी को बी. एड या समकक्ष डिग्री प्राप्त करनी होगी।  
होगी।

(घ) प्रशिक्षित स्नातक शिक्षकों (टी.जी.टी) के पद हेतु

क्रमांक	पद(विषय)
1	अंग्रेजी
2	हिंदी
3	सामाजिक अध्ययन
4	विज्ञान
5	संस्कृत
6	गणित
7	शारीरिक एवं स्वास्थ्य शिक्षा
8	कला शिक्षा
9	कार्य अनुभव

पे - लेवल - 7

(₹ 44900 - 142400)

अधिकतम आयु सीमा:

35 वर्ष (30.09.2018 को)

योग्यताएँ :

पद क्रमांक 1 से 6 के लिए अनिवार्य अर्हताएँ-

(क) एनसीआरईटी के क्षेत्रीय शिक्षा कॉलेज से संबंधित विषय में 50% अंकों सहित 04 (चार) वर्षीय इंटीग्रेटेड डिग्री पाठ्यक्रम

या

संबंधित विषय/विषयों के कम्बिनेशन में न्यूनतम 50% अंकों सहित स्नातक डिग्री। विषयों के कम्बिनेशन में इलेक्टिव विषयों और भाषाओं का विवरण निम्न प्रकार है:-

क्रमांक	पद	विषय
1	टीजीटी (अंग्रेजी)	समस्त तीनों वर्षों में अंग्रेजी एक विषय के रूप में
2	टीजीटी (हिंदी)	समस्त तीनों वर्षों में हिन्दी एक विषय के रूप में
3	टीजीटी (सामाजिक अध्ययन)	निम्नलिखित में से कोई दो विषय इतिहास, भूगोल, अर्थशास्त्र, राजनीति विज्ञान तथा इनमें से एक इतिहास या भूगोल होना अनिवार्य है।
4	टीजीटी (विज्ञान)	बोटनी, ज्यूलांजी, एवं कैमिस्ट्री
5	टीजीटी (संस्कृत)	समस्त तीनों वर्षों में संस्कृत एक विषय के रूप में
6	टीजीटी (गणित)	निम्नलिखित किन्हीं दो विषयों सहित गणित में स्नातक डिग्री फिजिक्स, केमिस्ट्री, इलेक्ट्रॉनिक्स, कम्प्यूटर साइंस, सांख्यिकी

(i) मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से बी. एड अथवा समकक्ष।

(ii) एनसीटीई द्वारा निर्धारित दिशा-निर्देशों के अनुसार इस उद्देश्य के लिए सीबीएसई द्वारा आयोजित केन्द्रीय शिक्षक पात्रता परीक्षा (सीटैट) पेपर - 2 उत्तीर्ण किया होना चाहिए।

(iii) हिन्दी और अंग्रेजी माध्यम से शिक्षण में दक्षता।

वांछनीय: - कम्प्यूटर एप्लिकेशन का ज्ञान।

प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (प्र. स्ना. शि.) के पद हेतु अभ्यर्थियों के लिए महत्वपूर्ण अनुदेश:-

(क) आवेदन-पत्र प्रस्तुत करने की अंतिम तिथि को अभ्यर्थी के पास व्यावसायिक अर्हता बी.एड. होनी चाहिए।

(ख) प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (सामाजिक अध्ययन) के पद के लिए:

1. अभ्यर्थी द्वारा निम्नलिखित में से किन्हीं दो विषयों का अध्ययन किया गया हो:

(i) इतिहास में कुल मिलाकर न्यूनतम 50% अंकों के साथ भूगोल/अर्थशास्त्र/राजनीति विज्ञान में से किसी एक विषय में न्यूनतम 50% अंक और स्नातक स्तर पर न्यूनतम 50% अंक हों।

या

(ii) भूगोल में 50% अंकों के साथ इतिहास/अर्थशास्त्र/ राजनीति विज्ञान में से किसी एक विषय में कुल मिलाकर न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हो एवं स्नातक में न्यूनतम 50% अंक हो।

2. स्नातक के सभी वर्षों में भूगोल/इतिहास में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हो।
3. इतिहास में ऑनर्स डिग्री की स्थिति में इतिहास में 50% अंकों के साथ अभ्यर्थी द्वारा स्नातक के प्रथम तथा द्वितीय वर्ष में न्यूनतम 50% अंकों के साथ भूगोल / अर्थशास्त्र/ राजनीति विज्ञान का अध्ययन किया गया हो। स्नातक स्तर पर उपरोक्त अन्य विषयों में न्यूनतम 50% अंक हो एवं स्नातक न्यूनतम 50% अंकों के साथ उत्तीर्ण हो।
4. इसी प्रकार भूगोल में ऑनर्स डिग्री की स्थिति में, अभ्यर्थी ने स्नातक के प्रथम अथवा द्वितीय वर्ष में इतिहास/अर्थशास्त्र/ राजनीति विज्ञान का अध्ययन किया हो तथा भूगोल में 50% अंक तथा अन्य विषयों में कुल मिलाकर न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हो तथा स्नातक न्यूनतम 50% अंकों से उत्तीर्ण किया हो।

(ग) प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (गणित) के पद के लिए: --

1. अभ्यर्थी द्वारा स्नातक के सभी वर्षों में गणित के साथ भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, इलेक्ट्रॉनिक्स, कम्प्यूटर विज्ञान, सांख्यिकी में से किन्हीं दो विषयों का अध्ययन किया हो।
2. गणित में ऑनर्स डिग्री की स्थिति में अभ्यर्थी द्वारा न्यूनतम 50% अंकों के साथ स्नातक स्नातक के सभी वर्षों में गणित का अध्ययन किया हो, क्रम संख्या 1 में दर्शाए गए विषयों में से दो विषयों में 50% अंक प्रत्येक विषय में अर्जित किए हो एवं स्नातक न्यूनतम 50% अंकों के साथ उत्तीर्ण हो।
3. प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (गणित) के पद हेतु गणित में बी.ए. (ऑनर्स) तथा किसी अन्य विषय में बी.एस.सी.
4. (ऑनर्स) के अभ्यर्थी पात्र नहीं हैं।

(घ) प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (विज्ञान) के पद के लिए:

1. अभ्यर्थी द्वारा स्नातक के सभी वर्षों में वनस्पति विज्ञान, जीव विज्ञान, रसायन विज्ञान विषय में न्यूनतम 50% अंकों के साथ अध्ययन किया गया हो।

2. वे अभ्यर्थी जिन्होंने ऑनर्स न्यूनतम 50% अंकों के साथ वनस्पति विज्ञान / जीव विज्ञान / रसायन विज्ञान में बीएससी न्यूनतम 50% अंकों के साथ तथा अन्य दो विषयों का स्नातक स्तर पर प्रत्येक में न्यूनतम 50% अंकों के साथ अध्ययन किया हो।

(ड) प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (अंग्रेजी/हिन्दी/संस्कृत) के पद के लिए:

प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (अंग्रेजी/हिन्दी/संस्कृत) के पद के लिए अभ्यर्थी द्वारा स्नातक के सभी वर्षों में अंग्रेजी/हिन्दी/संस्कृत का अध्ययन किया हो तथा स्नातक के सभी वर्षों में अंग्रेजी/हिन्दी/संस्कृत में न्यूनतम 50% अंक प्राप्त किए हो। उन्हें स्नातक में न्यूनतम 50% अंकों के साथ उत्तीर्ण होना आवश्यक है।

प्रशिक्षित स्नातक शिक्षक (शारीरिक एवं स्वास्थ्य शिक्षा), (कला शिक्षा) एवं (कार्यानुभव)

अर्हताएँ:

क्रम सं.	पद विषय	अर्हताएँ एवं अनुभव
7	प्र. स्ना. शिक्षक (शारीरिक एवं स्वास्थ्य शिक्षा)	अनिवार्य: शारीरिक शिक्षा या समकक्ष में स्नातक डिग्री
8	प्र. स्ना. शि. (कला शिक्षा)	अनिवार्य: 1. ड्राइंग एवं पेंटिंग/स्कलपचर/ग्राफिक आर्ट में पाँच वर्षीय मान्यताप्राप्त डिप्लोमा या समकक्ष मान्यता प्राप्त डिग्री  2. हिन्दी एवं अंग्रेजी में काम करने का अनुभव। वांछनीय: कंप्यूटर एप्लीकेशन का ज्ञान।
9	प्र. स्ना. शि. (कार्यानुभव)	अनिवार्य: इलेक्ट्रिकल गैजेट्स एवं इलेक्ट्रनिक्स: (i) उच्चतर माध्यमिक के बाद इलेक्ट्रिकल में तीन वर्षीय डिप्लोमा। राज्य सरकार / भारत सरकार द्वारा द्वारा मान्यताप्राप्त संस्था से इलेक्ट्रानिक्स इंजीनियरिंग (डिप्लोमा कोर्स में प्रवेश हेतु न्यूनतम योग्यता उच्चतर माध्यमिक होनी चाहिए)। या मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रिकल या इलेक्ट्रानिक्स इंजीनियरिंग में डिग्री।

		<p>या मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से इलेक्ट्रिकल या इलेक्ट्रॉनिक्स इंजीनियरिंग में स्नातक। (ii) हिन्दी एवं अंग्रेजी में कार्य करने का ज्ञान। वांछनीय:- (i) मान्यताप्राप्त कार्यशाला व संस्था/ फैक्ट्री में एक वर्ष का व्यवहारिक अनुभव। (ii) कम्प्यूटर एप्लीकेशन का ज्ञान।</p>
--	--	--

(ड) पुस्तकालयाध्यक्ष के पद के लिए --

पे लेवल - 7 (₹ 44900 - 142400)

अधिकतम आयु-सीमा 35 वर्ष (30.09.2018 को)

अनिवार्य :

(i) किसी मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से पुस्तकालय विज्ञान में स्नातक डिग्री अथवा स्नातक डिग्री के साथ पुस्तकालय विज्ञान में एक वर्षीय डिप्लोमा ।

(ii) हिंदी और अंग्रेजी में कार्य करने का अनुभव ।

वांछनीय :

कम्प्यूटर एप्लीकेशन का ज्ञान।

प्राथमिक शिक्षक एवं प्राथमिक शिक्षक (संगीत)

पे लेवल: ₹35400 - 112400

अधिकतम आयु सीमा: 30 वर्ष (30.09.2018 को)

अर्हताएँ

क्रम सं.	पद	अर्हताएँ
1	प्राथमिक शिक्षक	1. न्यूनतम 50% अंकों के साथ उच्चतर माध्यमिक स्कूल सर्टिफिकेट या समकक्ष तथा एलिमेन्ट्री एजुकेशन (किसी भी नाम से जाना जाता हो) में 02 वर्षीय डिप्लोमा या

		<p>न्यूनतम 50% अंकों के साथ उच्चतर माध्यमिक या समकक्ष तथा 04 वर्षीय एलिमेन्ट्री एजुकेशन स्नातक</p> <p>या</p> <p>न्यूनतम 50% अंकों के साथ उच्चतर माध्यमिक या समकक्ष तथा 02 वर्षीय डिप्लोमा इन एजुकेशन (विशेष एजुकेशन)</p> <p>या</p> <p>न्यूनतम 50% अंकों के साथ स्नातक तथा बी. एड जिन्होंने एनसीटीई द्वारा मान्यताप्राप्त संस्थान से से बी.एड की अर्हता प्राप्त की है उन्हें भी कक्षा I-I-V हेतु प्राथमिक शिक्षक पद के लिए विचार किया जायेगा परंतु कि इस प्रकार से नियुक्त शिक्षक को को प्राथमिक शिक्षक के रूप में अपनी नियुक्ति के के 02 वर्ष के भीतर एनसीटीई द्वारा मान्यताप्राप्त मान्यताप्राप्त एलिमेन्ट्री एजुकेशन में 06 माह का का (ब्रिज) सेतू पाठ्यक्रम उत्तीर्ण करना अनिवार्य होगा।</p> <p>2. भारत सरकार द्वारा आयोजित केन्द्रीय शिक्षक शिक्षक पात्रता परीक्षा उत्तीर्ण हो।</p> <p>3. हिन्दी एवं अंग्रेजी के माध्यम से पढ़ाने की क्षमता।</p> <p>वांछनीय: कम्प्यूटर पर कार्य करने का ज्ञान।</p>
2	प्राथमिक शिक्षक (संगीत)	<p>अनिवार्य:</p> <p>(i) न्यूनतम 50% अंकों के साथ उच्चतर माध्यमिक स्कूल सर्टिफिकेट या इंटरमीडिएट या समकक्ष एवं मान्यताप्राप्त विश्वविद्यालय से संगीत में में स्नातक उपाधि या समकक्ष उपाधि।</p> <p>(ii) अंग्रेजी एवं हिन्दी माध्यम से पढ़ाने की क्षमता</p> <p>वांछनीय: कम्प्यूटर एप्लीकेशन का ज्ञान।</p>